

# 法官讲述枯树枝砸死医生审判过程



回首改革三十年  
南京法院经典案件巡礼

雨夜，一根被风刮断的枯树枝从天而降，将站在树下的徐建强重重地砸倒在地。后虽经医院全力抢救，但徐建强还是因伤势过重撒手人寰。

“天灾还是人祸？”年仅28岁的医生徐建强死因离奇，事发后，徐的家人赶到南京，将负责出事地点树木管理的南京市白下区园林绿化管理所告上区法院，“这是因为园林所的管理不到位才导致悲剧发生”。最终，这起闹得沸沸扬扬的“枯枝砸死医生案”以园林所负全部民事责任，赔偿死者家属11万多元宣告结束。

为什么天降枯枝砸死人园林所被判赔偿？死者家属提出的近百万赔偿金为何大部分被法院驳回？最终判定的11万多元依据又是什么？当年的主审法官郁晖在时隔近10年后依然对此案记忆犹新，昨天下午，在法院的办公室里，郁法官向记者详细介绍了审判过程。

## 医生惨死一根枯枝下

1999年7月31日，晚上7时10分左右。

当时，南京正下着大雨，并伴有6级左右的大风。南京一家知名医院的医生徐建强正在中山东路一棵梧桐树下，打车送一

位朋友去北京。很快，一辆出租车开了过来，徐建强招呼朋友上车，他帮朋友提着行李转身来到车后，准备将行李放入后备箱中。就在这个时候，一根直径约40厘米的枯树枝突然砸了下来，重重地打在徐建强的后背上，“哎哟”一声，徐应声倒地。

出租车司机和那位朋友以及周边市民见此情景，赶紧把徐建强送进旁边的南京军区总医院抢救。据医生介绍，进入手术室后，徐的心跳、呼吸已全部丧失。医生迅速进行开胸手术，进一步发现他肋骨折断、肺已炸裂、腹腔内血液溢出，心脏已成空室。

医生做最后努力，2万毫升血液直接注入心脏后，心脏仍不能起跳，同时也听不到极轻微的呼吸。就这样，这个头一天还给别人看病的年轻医生，终因伤势太重，不治而亡。整个抢救过程持续了约1小时20分，参与现场抢救和外围工作的医护人员超过了100人。

## 家庭遭遇灭顶之灾

徐建强的意外死亡给远在千里之外的老家带来的几乎是灭顶之灾。

这名28岁的年轻医生是浙江诸暨人，父母务农，家境贫困。徐建强在家排行老二，因哥

哥和弟弟均在当地人费女家，徐建强其实也是家中唯一的顶梁柱。1996年，徐大学毕业后，以优异的成绩分配进入南京一家著名医院工作。

同事们回忆称，徐待人热情，工作细心，是一个不错的医生。一年后定级时，徐建强曾被医院破格高定一级，后来还被评为医院的“十佳青年”。更难能可贵的是，徐生活简朴，能为家分忧，每年都把探亲时间安排在农忙时，以便回家帮助父母大忙。全家的希望和重担都集中在他的身上，出事时，徐的新婚妻子刚从老家过来探亲没几天。

徐建强的意外死亡，给一个家庭带来的悲痛和心灵创伤是无法言表的。

7月31日夜，医院火速通知徐的家人。8月1日凌晨，徐的父母及30多位亲人一路哭泣赶到了南京。

## 市民反映过枯枝问题

之所以有后来的徐家人状告南京市白下区园林绿化管理所，是因为周边有不少居民反映，他们早在一年前就发现此树上的枯枝有断落伤人的可能。遗憾的是，该枯枝一直没有被及时锯掉。

在案卷的证据卷宗里，记者看到有几位当地的居民曾在1998年时拨打过110报警，反映此树有危险。“110”警察来后发现这不在自己的职责范围内，当场做了摄像，并说将向有关部门反映，让他们来处理。

1998年夏天，园林绿化管理所的工作人员来这条路上进行树枝修剪，群众向他们反映说，树枝已蛀了两个对开的洞，迟早会折断。但不知怎么回事，这个枯树枝并没有锯掉。距离枯树只有几米的一家杂货店老板则作证称，一年来，他们多次打电话向管理部门反映，但就是不见有人来锯，这使得他们天天提心吊胆，防着它哪天折断。

一年后，惨剧还是发生了。据了解，现场还同时碰到了一个老年人，导致手臂骨折，所幸没有生命危险。

## 死者家属状告绿化所

据徐的家人称，他们来到南京后，多次找到白下区有关部门，除了园林绿化管理所送来18000元外，再无其他说法，这让他们无法平衡，遂决定起诉白下区园林绿化管理所。徐建强的父母及妻子向白下区法院申诉称，掉下枯枝的那棵树属于白下区绿化管理所管理的树木，早在1998年7、8月份，就有群众打电话向110报告这棵枯树的情况，白下区绿化管理所当年按常规修剪枯树枝时，曾有人反映要求将此树枝锯掉，但当时的工作人员以树枝太粗不好锯，回去向领导反映为由，一直拖至案发前尚未处理，所以被告对事故应负全部责任。

徐建强的父母及妻子要求被告赔偿医疗费、丧葬费、被抚养人生活费、家属半费医疗费、交通费、住宿费、餐费、精神损

失费等合计94万多元。

法庭上，被告白下区绿化管理所辩称，1999年7月31日晚7时，正好刮大风下大雨，造成此事故的责任不全在被告方，天气因素也是重要原因，且原告要求赔偿的数额太高，不符合有关法律规定。

## 绿化所被判承担全责

1999年10月29日，白下法院作出一审判决，判处被告南京市白下区园林绿化管理所负全部民事责任，赔偿原告医疗费、丧葬费、交通费、住宿费、餐费、死亡赔偿金合计1151854元，扣除被告已支付的18000元，被告应赔偿原告971854元。

为什么会这么判？郁晖法官告诉记者，被告作为负责白下区园林绿化管理的职能部门，理应恪尽职守，认真履行自己的责任。被告对病树枝在雨季可能产生的危害应当预见并及时排除。虽然，白下区园林绿化管理所对断裂落下的病枝干虽已列入修剪计划，但未及时进行修剪，以致在风雨来到时病枝干断裂落下砸中徐建强致其死亡，被告未能及时修剪病枝干是一种不作为行为，主观上有过错，且该过错与损害结果之间有因果关系，故被告应承担全部民事赔偿责任。

白下区园林绿化管理所辩称，有不可抗力应免除或减轻自己的责任，事故发生之日天气虽有雷阵雨，但不属于法律规定的不可抗力。死者徐建强

雨中送客，属于正常的民事行为，不存在过错。

此外，原告徐建强的父母及妻子主张的近百万赔偿费用部分过高，应按有关规定计算。医疗费一块，为抢救所需，与被告过错有直接因果关系，对原告的该项主张法院给予了支持，但在三原告诉求的作为被抚养人应得抚养费的主张，被法院驳回。法院认为，三原告均有劳动能力，不属于被抚养人，因此这一块的费用不赔，原告聘请律师的费用也遭法院驳回，最终，法院经计算，判处了11万多元的赔偿金额。

一审判决后，原告不服，认为判决的赔偿金额太低，后又向南京市中院提出上诉。二审法院经审理后驳回上诉，维持原判。

## 法官点评：

普通人的命运是社会文明进步的风向标。

徐建强的父亲诉白下区园林绿化管理所人身损害赔偿案，第一次为所谓的“天灾”，将园林绿化管理部门送上被告席，并最终打赢了官司，维护了自己正当的权利。此案的意义，一方面使我们透过对徐建强父亲维权的诉讼镜头，去解读法治发展的景深，去感受司法以人为本的温度；另一方面，司法对城市管理中不符合时代发展要求的服务质量予以冲击，并影响着公共管理。

通讯员 中法宣 快报记者 宗一多

# 夫亡车辆被抢 农妇欲哭无泪

购车款之前，车辆所有权暂为三皇公司。

就在夫妻俩对未来生活满怀憧憬的时候，意外发生了。

2004年8月4日下午，姚国辉与跟车司机阎某开车去河南林州送铁，返回途中，行至沁水县樊庄路段时，由于姚国辉处置不当，与迎面驶来的一辆大货车相撞，姚当场身亡。

闻听噩耗，李海蓉几次昏厥，她忍着巨大的悲痛处理了丈夫的后事，又四处凑钱赔偿了受害方的各种费用，家里的积蓄所剩无几。为了生计，她只能学着丈夫去煤矿上拉煤搞运输。

2005年8月，当李海蓉向司机了解自家车辆的营运情况时，发现车辆的经营权属于卫志学，司机拒绝将车辆的营运情况告诉她。这究竟是怎么回事？

在办理丈夫的丧事期间，全家人都很悲伤无暇顾及车辆，公公姚礼林与我商量，请卫志学暂时代管车辆，每个月给我1000元生活费。我同意了。当时说好，等后事处理完后，车辆依然由我负责经营，可后来卫志学却拒绝向我交出车辆经营权。”李海蓉对卫志学出尔反尔的做法非常气愤。

车辆是丈夫留给李海蓉和孩子惟一的生活来源，此后，李海蓉多次找到卫志学商量归还车辆的事，但卫总是以各种借口回避她。无奈之下，2005年9月22日，李海蓉让司机强行将车辆开回翼城侯运公司。

## 扣押变查封 冒出合伙人

2005年10月，李海蓉突然收到一张法院传票，原来，卫志学以侵权为由将李海蓉告到翼城法院。卫认为，其曾是姚国辉旧车的合伙人，后又出资5万元与姚国辉共同承担了晋L43186货车的首付款。有姚国辉亲笔签名的收据为证。新车出车祸后，姚国辉的父亲姚礼林代表姚国辉的所有继承人与其签订新车经营协议书，车辆

由其经营管理，李海蓉私自将车辆扣押损害其合法经营权。

李海蓉觉得，这被告当得比窦娥还冤。她第一次听说卫志学手上有关于丈夫签名的收据。收据上面写着“今取到卫志学合股买车款伍万元整”，下面的签名是姚国辉，落款日期为“2004年2月20日”，这让李海蓉丈二和尚摸不着头脑。

李海蓉觉得这张收据来得太突然。“我经常跟车，和丈夫一起出去送煤。我从来没有听说过丈夫跟人借钱买车的事情，而且始终没有见过这张收据。”

不但如此，李海蓉拿出的购车合同上的落款日期均为“2004年2月19日”，比收据上的落款日期整整早了一天，这让李海蓉觉得不可思议。车已经买回来了，丈夫还需要再去借款吗？

李海蓉对这份收据的真伪提出了质疑。因为，买车时，李海蓉对每笔买车款的来历都了如指掌。其中，她和娘家人筹集了5万元，姚国辉又筹集了4万多元交了首付款，怎么会还有卫志学的5万元？还没等李海蓉明白过来是怎么回事时，接下来事情的发展更出乎她的意料。

2005年9月30日，卫志学又以合伙人身份向翼城县法院申请，要求对李海蓉经营的车辆进行查封，并提供了担保。

翼城县人民法院（2005）翼法立保字第14号裁定书裁定：“卫志学提供的担保和要求符合规定，将被申请人李海蓉扣押申请人卫志学经营的晋L43186大型自卸货车扣押到法院指定地点”。

李海蓉觉得这事有些蹊跷。因为，购车时，是她和丈夫一起去办理的合同手续，汽车消费借款合同等证据上只有姚国辉的名字，而且车辆属于三皇公司，卫志学不是车辆的所有人和使用人。难道就凭一份莫须有的收据就能说明其是车辆的合伙人？

李海蓉也向翼城法院提供了担保，要求解除第14号裁定，翼城法院经过审理认为，晋L43186车辆为姚国辉和李海蓉银行消费贷款车辆，李海蓉作为连带付款义务人承担了未付车款义务。因此，法院认为长期扣押车辆，不利于车辆正常营运。

2006年2月27日，翼城县人民法院变更了第14号裁定，变扣押为查封，查封期间，车辆暂由李海蓉正常经营。在法院扣押车辆长达5个月后，李海蓉终于收回了自己的车辆。

在被法院扣押车辆期间（2005年9月30日—2006年2月7日），李海蓉仅偿还车款以及营运费用的直接损失就有12万元，这对于一个失去生活来源的农村妇女来说，简直是个天文数字。李海蓉向所有亲戚朋友借了债，无奈还借了高利贷以偿还银行车款。

“车辆是丈夫留给我和孩子的唯一生活来源，我们母子二人以后只能靠这个生活。车辆被扣押，贷款依然要还，为还债，我一天只吃两顿饭。”为了将属于自己的东西要回来，李海蓉打算将丈夫留下来的房子卖掉打官司，无论多困难，她也要坚持下去。

## 车辆遭明抢 公安不出警

2006年3月23日，翼城法院又下了另一份民事裁定书。在这份裁定书上，翼城法院不支持卫志学起诉李海蓉的理由，但却认定了卫志学与姚国辉是车辆合伙经营人。法院的依据是卫志学提供的有姚国辉签名的5万元收据凭证、姚国辉父亲姚礼林参与的合伙协议书及其内容，以及2004年3、4月份车辆收支明细表。

卫志学于2006年4月10日再次向临汾市中级人民法院提起上诉，这次，卫对李海蓉的身份提出质疑，因为李海蓉没有与姚国辉办理正式结婚登记手续，姚国辉死亡后李海蓉并

没有法定继承权。

对此，李海蓉认为，按照农村习俗，她与丈夫虽然没有领取结婚证，但已形成事实婚姻并生育孩子，李海蓉还履行车辆贷款连带责任和交通事故赔偿责任，她是法定继承人儿子的监护人，有权代表儿子处理车辆事宜。而姚礼林与卫志学签订的合伙协议，并未经她同意，因此，这份协议并不具备法律效力。

2006年7月26日，临汾中院撤销了翼城法院的裁定书，将案件发回重审。

就在案件重审期间，一件意外的事情发生了。2007年1月8日，李海蓉派车去拉煤，半路上遭到一伙人的拦截，将车辆所有营运手续全部抢走，并将司机控制起来，为首的正是卫志学。光天化日之下居然抢车，李海蓉立即向当地公安机关报案，警方却以种种理由推托，不予出警介入。“民警让我去找法院反映，于是，我又找到法院主办此事的法官牛根宁，向他反映情况。可时至今日，车辆依然被卫志学扣押，法院无动于衷。”李海蓉沮丧地说。

车辆作为当事人双方重要争议财产，已经被法院查封，理应受法院保护，但法院和公安都相互推诿，让李海蓉怎么也想不通。

为此，记者采访了翼城法院副院长宋慧玲，她告诉记者，她已经知道此事，并且曾派法警向卫志学追车，但因为种种原因执行中断，到底是什么原因，她并不谈及，只是告诉记者“我们会公正办理案件，尽快将车辆先追回来”。

## 案件再重审 农妇盼说法

奇怪的是，2007年3月，已经将车辆抢走的卫志学又一次以“侵权”为由向翼城县人民法院提起诉讼。“车已经被他抢走了，他还要告我归还他车辆的经营权？”李海蓉拿到法院传票时，看得“肺都快气炸了”。

翼城县法院经过重新审理，认为车辆是消费贷款车辆，李海蓉作为连带付款义务人承担未付车款义务，在没有偿还清车款前，车辆属于三皇公司，李海蓉依法享有该车经营权。卫志学与姚礼林签订的合伙协议未经李海蓉的同意，没有法律效力。

据此，2007年11月30日，翼城法院下达了一审判决，驳回了卫志学的诉讼请求，卫提的是否与姚国辉构成合伙关系，应另案处理予以解决。“判决下达后，卫志学还是不还我车辆。法院既然两次将车辆判给我，法院就应该将车辆追回来。”李海蓉认为，在法院没有作出最终裁定前，车辆是有争议的财产，而且马上接近报废期限，车辆从被抢走到现在两年没有参加年审，如今三皇公司也在每天催她履行相应手续。

2008年1月9日，卫志学依然以“与姚国辉合伙经营车辆，李海蓉扣车侵权”为由，向临汾市中级人民法院上诉，要求撤销翼城法院的一审判决。采访时，记者几次打电话联系卫志学，欲当面求证协议书及其内容，但直到记者发稿时，他始终不做回应。

2008年10月8日，临汾市中级人民法院撤销了翼城法院的一审判决，认为“原审认定事实不清，程序不当，可能影响案件的公正审理”，再次将案件发回翼城重审。目前，案件已经是第三次审理，由翼城法院副院长宁浩负责，但宁浩拒绝了记者的采访，只说案件“刚刚启动，我不具体负责案件审理细节问题”。

李海蓉如今已被案件拖得身心憔悴，为了维持生计，供儿子读书，她不得不去一家纺织厂打工，一个月仅能得到500元工资，生活极度窘困。她对记者说，为了能让儿子健康成长，再困难她也要坚持下去。

据《三晋都市报》